



普陀山傳奇異聞錄

(續四)

煮雲

二十四，
老人親聖
相，獻身
終餘年

清朝有一僧
人行義，由長安
薦福寺，至定海

普陀山，真是跋涉萬里，行脚朝山，偕同雲水僧
七人，雨中炷香潮音洞，虔誠懇禱，願觀大士慈
容，久之忽見洞中，現五色光，光中有大士立像
，旁有白鸚鵡像，莊嚴妙好，其他僧人看見種種
不一，久之乃隱。

有一個張君漢儒，他是直隸州人，曾經患大
病症，彌留多月，有一天夢三梵僧，以手摩其腹
立愈，遂發願朝拜四大名山，一日至普陀山，拜
謁大士畢，出洞欲歸，見一老人，於洞外掃除，
因與相談，老人說：「我看你先生很遠的路跑來
的，不是要想看看大士現身嗎？」張曰：「我
四千里路到此，若得一觀大士聖像，死無憾意。
然而有什麼方法才能使我看到大士慈容呢？」老
人曰：「只要你虔誠至禱，當有所觀。」因此張
與同輩十餘人，跪禱之，忽見洞口有金光，老人
曰：「大士出矣」。眾人注目諦觀，畢見大士，
自石壁中出，唯見側面。又禱曰：「既蒙大士現
身願觀正面頂禮，以便歸去摹塑尊像，大士即又
背洞面海，去人咫尺，紺髮卷鬚，高觀隆準，衣
綠色，半身在雲氣中不可見，大眾歡喜稽首，一
舉頭，入石壁中去矣，老人云：「始余亦以得
遇大士現身，故捨身於此，供灑掃之役，在此日
久，屢見聖容」。關於在各種書中記載，在普陀
山看見聖像的人之多，真是繁不勝記了。

二十五，親牛形回心向善

菩薩現相也不是隨便而現的，或者是國王大
臣，因為他們看見菩薩顯聖給他看，他們能給保

護佛法，或者是大富長者，他們相信佛法以後，
就有財力來弘揚佛法，或者是大惡人，因為他看
見聖像或不好的形相，他能改惡向善，回心轉意
的做一個善良的國民，或者是大修行者，那是他
的感應道交，所謂：「菩薩清涼月，常遊畢竟空
，衆生心垢淨，菩提影現中」。普普通通的平常
人還是看不見的多，看得見的少。不過無論你看
見看不見，在當時那一剎那間，至少你的心是乾
淨的，一念清淨心，就種下一念善根。所以筆者
以為還是去看看，有益無害。如果不信，現在可
以舉一個例子來證明一下。

上海有一個初信佛教的人，因為他過去是無
惡不作的人，同時職業宰牛，雖然皈依了佛教
，仍然惡習難除，因為他是聞印光大師的名，也
是皈依印老頭的，有一次到普陀山進香，聽人說到
梵音洞去看前世，所以他跟隨人一道去看，傍
人看的都是各種不同的佛菩薩像，唯有他一人看
見的與衆不同，他看見一隻黃牛在洞中很痛苦的
樣子，悚然不安，他心中很奇怪，難道我前世是
一隻牛來投身的嗎？他回到寺把所見的告訴印光
大師說：「師父，我今天到梵音洞中看前世的，
不知什麼原故，我看見一隻黃牛，很大的睡在洞
中，師父，難道我前世是一隻黃牛嗎？」印光大
師聽過以後，停了一下，冷笑一聲說：「這到
不是你的前世，而是你的來生，恐怕你死後要做
這隻牛。你殺過牛沒有？如果你殺過牛的，那是
因果難逃。」那位居士一聽說他死後變牛嚇得魂
不附體的冷汗直流。不自而然的兩隻腳跪下來，
請求師父救他。大師說：「這還是你有善根，所
以菩薩才現身你看，你老實告訴我你殺害多少生
命，我可以在佛前替你求哀懺悔，同時你還要請
僧超度你的冤家債主，發願從此以後，痛改前非
，再不殺害生命，並且年年買物放生，以贖前愆
。你能够依我的話改過自新，發露懺悔，從此努
力為善，方能保持你的人生，不然的話，就是觀

世音菩薩也無法救你」。那位宰牛的居士，也恐
死後變牛被人宰，所以印光大師對他說的話，
無不一一應承，從此這位先生不但存壞心做壞
事，而且成爲一個虔誠的佛教徒，凡有利益人羣
的事，他是無不興崇的，我們從這一個例子看起
來，就知道菩薩放光現相，皆有很大的道理的。

二十六，章嘉活佛，親相放光

民國以來，也有不少達官名流，善信護法
們，親親聖像，上至國家元首，（如國父中山先
生）下至販夫走卒，只要與佛有因，與佛有緣，
虔誠懇禱，菩薩皆能隨願應現。抗日勝利後，民
國三十六年農曆閏二月十一日，就是現任總統府
資政，中國佛教會理事長 章嘉大師到普陀山，
先往前後寺廟參拜觀音菩薩後，再到梵音洞，當
時有前後寺的知客均陪同前往，及其同來隨員一
共有十九個人，大師向洞禮拜後，洞口忽然放光
一道，就在光中現出觀音大士金身色相來，同
來大眾，均能看見，另有本山警察所長陳世初先
生，隨護在側，也是一同親見大士現身，莫不歡
喜，歎爲希有。那時筆者也在普陀山住，不過沒
有陪同前往，惜我無緣親此瑞相。在三十八年我
和一位補給司令等也看見過一次，是一尊坐像，
白面紅身，還是蔣司令先看見的。至于有沒有看
見菩薩從光中化現種種色相，那怨「弟子根行淺
薄不會見，」不敢打妄語，自欺欺人。

二十七，某富翁親相轉邪歸正

有一個居士告訴我，有一個廣東富翁，他是
銀行界鉅子，他本身是信仰基督教的，他的太太
小姐是不信什麼教的，他太太有一個妹妹是信仰
佛教的，所以她常常勸她姐姐和姨姪女同到普陀
山進香，並說梵音洞是如何的靈異，很多的人看
見菩薩現身，她們爲好奇心所使，橫豎有的是錢
，因此也隨她的妹妹到普陀山來玩玩，她們到梵
音洞真的看見菩薩現身在洞中放光現身，她的小

姐還是一個大學生，看見這種不可思議的聖像，也就生起信心來了，同她的母親回到家中也供起觀音菩薩的像，朝夕禮拜不息，這位富翁很奇怪，最初勸她們母子信耶穌，她們不信，現在忽然相信佛教，查問之下，是在普陀山看見觀世音菩薩顯聖的。那位富翁不相信，認為沒有此事，他太太對他說：「你不信你可以親自到普陀山梵音洞看一下，你就相信我的話不錯」他說：「真有一事，我信基督教很多年也沒有看見上帝，你們不信佛的人怎麼可以到佛？如果我去親眼看見，我就不信耶穌，改信佛教」。他的太太極力撮合他到普陀山來看一下，果不其然，他到梵音洞也是一樣的看見菩薩放光現相，給他看見種種的菩薩像，所以他回來後特別歡喜，由信耶穌而改變信仰佛教。同時以財力來擁護佛法。並且還勸化了好多銀行界的朋友來皈依佛教。

二十八，業障消除瑞相見

經云：「眾生心垢淨，菩薩影現中」我們往往看不到菩薩現身，那是我們的業障深重，「各有前因莫羨人」，我有一位同學密顯法師，他和我一樣的是一個業障鬼子，他到梵音洞看過幾次，都沒有看見，他在前山住茅蓬爲了要親見大士聖像，每天要往返二十幾里路，第一次去看不見，第二天再來，跪上一兩點鐘，仍然是看見亂石堆子，什麼也看不到。第三天再來，跪拜懇禱，痛責自己的業障深重，無緣見佛，可是仍然看不見個所以然來。第四天再來，他對我說：「我每天來一次，不達目的誓不休，如此的跑了二十幾天，結果得到最後勝利，親見光中現佛，如願而還。這位法師如果沒有至誠心和恆常心，不能每天跑幾十里路的傻勁，那裡能目親聖像呢？我們從這一點看來，如果我們沒得福德因緣，去過一兩次看不到，決不可因此灰心，也不能認爲這是迷信神話，更不能加以侮辱和毀謗。我們要痛悔前愆惡業，業消障除，我們也能和其他的人一樣，很容易的看到聖像。假使我們不求自責，反加辱罵，那是罪過不小，果報身受，我舉一個謗佛遭

報的事實故事，以儆誦者。

二十九，看一個毀謗者遭現報

筆者爲什麼要說出上面一段話，目的是要請未去過普陀的讀者和已去過普陀未見聖像的讀者，千萬不可因自己沒有親目所觀，就輕意的加以毀謗，恐怕要遭到極不幸的後果。現在說一個侮辱毀謗，惡口罵詈，不信佛法的人，遭到最不良的惡報給讀者諸君聽。

在三十八年秋天吧，那時局勢很緊張，上海寧波已相繼淪陷，差不多已經進入舟山保衛戰的時候，所以舟山各大大島嶼上都是大軍雲集，尤以舟山本島沈家門等地，更是連營接寨。沈家門與普陀山隔海相望，帆船只有兩小時就可以到，同時也是普陀的進出的咽喉要地，所以住在沈家門的駐軍，也就不斷的乘着帆船來遊普陀佛地，參拜名勝古蹟。有一天下午有大批軍人來山遊觀，玩過前後寺以後，他們三五成群的丘八先生們結伴到梵音洞去看觀音菩薩現身。

軍入中有各種知識各種信仰的不同，有的是忠實的佛教徒，他就很誠心的焚香禮拜，跪下來默禱着，專心一意的想菩薩慈悲接引，放光現瑞給他看。有一種人是無所謂的，不定份子，跟隨在人後邊跪拜着。也沒有什麼已見存在，更不加反對。另有一種最危險的份子，因爲他受了幾年新教育，喝過幾大洋墨水，看過幾本唯物史觀，讀幾篇馬克司的文章，也就趾高氣昂的自命新學者流的知識份子了。在他們認爲拜佛觀像，信仰宗教，皆是愚人不智的舉動。因此佛教徒的軍人來到普陀山，認爲這是難遭希有的奇遇，縱然不能有時去參拜善知識，做訪道尋師的工作，千萬也不能「既到了寶山空手回」。所以要發出懇切至心來求佛加佑，顯聖現像給他們看。另一種自命新學者流的軍人們，他們主觀太深，以鄙視好奇的眼光來看佛教。以遊山玩水的心情來欣賞普陀。根本他腦子裡就不認有什麼佛菩薩存在，所以雖然同到普陀，同往梵音洞，因爲心情不同，也就所見各異了。

三十，無緣見相，破口大罵

在這一群往梵音洞參拜的軍人當中，就有上面所說的一個，他是什麼也不相信的，所以傍人皆能看見菩薩現身，他是始終一無所見，能够目觀聖像從洞出現的同志們，這時真是驚喜若狂，五體投地的拜禱着，有的歡喜得熱淚狂流，不禁的就手舞足蹈起來，口中也就讚揚不已，自己慶欣自己已有福有德，今天來能得到大士現身給他看見。這是多末難能可貴的事啊！可是這位受了唯物史觀毒化的同志，這時爲了好奇心驅使，也去看一下：結果因爲他業障深重，不能看見。同去的人十之八九都能看見，只有這一個業障深重的人沒看到，因此同來的人也笑他沒有福氣，與佛無緣，菩薩現身，獨獨你一個人看不到。這位同志竟惱羞成怒，破口大罵起來。他說：「你們這班迷信的東西，真是白天看見了鬼。在這一個亂石洞中，什麼也沒有，爲什麼你們要妖言惑衆的亂說鬼話，見神見鬼。也不知道這是什麼世紀！廿世紀。什麼時代！原子時代。那裡還容許你們這班迷信宗教的愚人，胡說八道的來欺騙人民，既然說有什麼菩薩現身？爲什麼我看不見？也許是你們看見鬼呵！」大家被他這一翻奚落臭罵，也不甘示弱和他爭鬪起來說：「你不怪你自業障重，福德淺，無緣見佛菩薩現身，譬如瞎子看不見太陽，這是因爲瞎子眼睛有病，不能看見太陽，不能就說沒有太陽，你的罪過重，看不見佛菩薩，你不能因你看不見就否認沒有佛菩薩。你自己應該痛自懺悔你過去不是，引咎自慚，反而大言不慚的來侮辱佛菩薩，你這個人真是罪過無邊。千佛出世，不動懺悔呵！阿彌陀佛」。一陣！我說了這麼兩句就有罪過，我根本就不相信有什麼罪過不罪過，你們這班愚人，在這裡白天見鬼，胡說八道，妖言惑衆，才是真正罪過呢！」

啓 前訂閱半年，已經滿期的讀者先生們，請繼續惠訂！請多多介紹新訂戶！
發行部啓